Zemljine kugle. Za usporedbu, otpor
jednog kilometra bakrene Zice debljine
oko dva milimetra, kakva se tipi¢cno ko-
risti u dana$njim ku¢nim instalacijama,
iznosi oko 5 oma. Manji otpor Zica znaci
manje gubitke pri istom naponu. Visi na-
pon znaci manje gubitke pri istom otporu
zica, zato dalekovodi rade na opasnih 400
kV, a u ku¢ama imamo samo 230V. Bu-
dudi da imamo Zemlju kao jedan vodic,
potrebno je jo§ samo napraviti uredaj koji
bi nadomjestio drugi vodi¢ da se zatvori
elektri¢ni krug od proizvodaca do potro-
$aca. Tu je ulogu Tesla namijenio svojem

uvecavaju¢em predajniku koji bi radio na
naponu od nekoliko MV (milion volta)
do GV (milijardu volta) i koristio bi Ze-
mlju pretezno kao elektricki kapacitet, a
samo manjim dijelom kao vodi¢, pa su za
njega gubici jo$ i manji nego da se Ze-
mlja koristi samo kao obi¢an vodic.

NEXUS: Kakva je uloga rezonancije?

EMARD: Jednom prilikom Tesla je re-
kao da elektrodistribucija bez rezonan-
cije predstavlja samo gubitke energije.
Rezonancija se dogada kad se nekom su-
stavu pogodi njegova vlastita frekvencija
titranja. Dva sustava koji su u rezonanciji
(dakle titraju na istoj frekvenciji) u istim
uvjetima medusobno izmjenjuju energiju
mnogo bolje nego ako titraju na razlic¢itim
frekvencijama. Svakim titrajem prenese
se mala koli¢ina energije, koja se mno-
zi s brojem titraja u sekundi i dobiva se
snaga. (Frekvencija od 1 Hertz je 1 titraj u
sekundi). Danas se u svim poljima tehno-
logije izbjegava jaka rezonancija kod koje
se velike koli¢ine energije nagomilavaju u
sustavu dok on titra svojom rezonantnom
frekvencijom sve jace i jace dok se na kra-
ju ne unisti. Tako se prilikom projektira-
nja mosta izbjegava rezonancija da se ne
bi srusio. Prilikom ubrzanja generatora u
elektrocentrali jako se pazi da sustav ne
ostane dugo u rezonanciji (ni mehanickoj
ni elektri¢noj ni kombinaciji obje) da ne-
§to ne pukne ili pregori. Jednostavno, da-
nasnji energetski sustavi nisu projektirani

da izdrZe rezonanciju. Dok je kod Ediso-
na radio na istosmjernoj struji, Tesla je
vidio rezonanciju u obliku pojave korone.
To plavicasto svjetlucanje oko Zica uzduz
cijele njihove duZine dogada se kao po-
sljedica rezonancije prilikom ukljuéiva-
nja ili isklju¢ivanja uredaja istosmjerne
struje. Korona unistava izolaciju, a vodi
i do teZih posljedica. Nakon $to je otiSao
od Edisona odlucio je detaljnije istraziti
taj efekt. Vidio je svoju $ansu da napravi
energetski uredaj koji stalno radi u stanju
rezonancije i daleko premasuje sve mo-
gucnosti Edisonove tehnologije.

Znao sam da intenzitet vala opada s kvadratom udalje-
nosti i da je snaga predajnika 100 mW pa sam preko vo-
ostavljao magnifier tamo tek toliko da se i to ispro-
. Kad su se LED diode tamo upalile, nisam mogao
rovati. Bilo je to iznad svih mojih ocekivanja

NEXUS: Kakva je uloga geometrije i
simetrije vala kod Teslinog beZi¢nog
slanja energije?

EMARD: Tesla je mogao vizualizirati
polje i oblik vala koji se stvara u prosto-
ru oko njegove antene, nesto ito danas
nije niti zamislivo bez jakih kompjute-
ra. Danas za prijenos informacija ko-
ristimo poznati elektromagnetski val,
pojavu u prostoru u kojem se npr. oko
tipicne Stapne antene u svim smjero-
vima $iri val koji ima elektri¢no polje
okomito na magnetsko i oba ta polja su
okomita na smjer Sirenje vala. Zovemo
ga transverzalni elektromagnetski val
jer elektricna i magnetska polja titraju
okomito na smjer $irenja. Tri dimenzije
prostora i tri okomice. Vjeruje se da ne
postoje drugi elektricki ili magnetski
valovi s geometrijom bitno razli¢itom
od toga. Tesla je tvrdio suprotno i spo-
minjao je longitudinani val, dakle kad
polja titraju u smjeru Sirenja vala. Je-
dnom prilikom je u Njemackoj posjetio
Hertza, glavnog zagovornika transver-
zalnog vala, i donio mu je svoju opre-
mu. Nakon $to je vidio pokus, Hertz je
priznao da Tesla ima pravo, ali on slu-
zbeno nec¢e mijenjati svoje misljenje.
Dakle, val “putuje” titrajuci okomito na
smjer $irenja. “Brijeg” i “dol” elektri¢nog
i magnetskog polja u prostoru putuju br-
zinom svjetlosti. Valna duZina je razmak
u metrima izmedu dva susjedna brijega
ili dola, nakon ¢ega se val identi¢no pona-

vlja. To je zapravo ono to poznajemo kao
tipi¢ni transverzalni elektromagnetski val.
Postoji i stojni val. On ne putuje nego je
istovremeno prisutan svugdje u prostoru,
a “brijeg” i “dol” titraju u mjestu. Stojni
val moZzemo proizvesti tako da reflektira-
mo natrag pocetni val s ogledalom koje je
postavljeno na Cetvrtini valne duZine od
izvora pa se brjegovi i dolovi izvornog i
reflektiranog vala preklope, njihova po-
lja se zbroje i dobivamo val koji prividno
stoji. To je stojni elektromagnetski val,
poseban sluc¢aj elektromagnetskog vala
koji je stavljen u odredenu geometriju
prostora ili medija. Tesla je koristio rezo-
nantnu antenu i stojni elektromagnetski
val u anteni da bi u prostoru oko antene
proizveo samo titrajuce elektricno polje,
koje je bilo zrakasto simetri¢no (rijec je o
sfernoj simetriji), ali bez magnetske kom-
ponente. Prema suvremenom vjerovanju,
takva antena u prostoru ne zraci, ali nje-
govi pokusi pokazuju suprotno. Tesla je
to zvao “radiant energy”, energija koja se
od izvora zrakasto $iri na sve strane.
Rezonantne antene su u doba radio pri-
jenosa na srednjem valu bile zabranjene,
a stojni val se i danas smatra nepozel;j-
nom pojavom u radio-predajnicima te
je bolji onaj predajnik koji ima manji
omjer stojnih valova (standing wave ra-
tio, SWR). Veli¢ina SWR ispod tri sma-
tra se dobrim predajnikom, a preko Sest
neupotrebljivim jer on uglavnom ne zra-
¢i nego samo formira stojni val, a ve¢ina
snage se vraca natrag u izvor.

NEXUS: Sto je to Teslin ,,magnifier”,
kako bi bilo najbolje prevesti taj izraz i
¢emu je sluzio?

EMARD: Rezonantna antena koja po-
mocu stojnog vala formira titrajuce
elektri¢no polje vjerojatno je ono Sto je
on nazivao teslino povecalo (tesla ma-
gnifier). Ona je osnovna komponenta
uvecavajuceg predajnika (magnifying
trasmitter). Magnifier stvara jake titra-
je elektriciteta u odnosu na zemlju. Da
bismo ga napravili, treba voditi racuna
o zrakastoj simetriji polja koje bi on tre-
bao stvoriti u prostoru i krajnje smanjiti
gubitke u njemu. Gubici nastaju zbog
otpora zice od koje je napravljen i zbog
gubitaka u izolaciji koja trpi visoki iz-
mjeni¢ni napon visoke frekvencije.

NEXUS: Kako si ponovio Teslin po-
kus? S kojim materijalima? Kako
izgledaju tvoji ,,tornjevi“? Sto je s uze-



